

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کیلئے اک آسمان پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاما محموتا  
 اب گیا وقت خزاں آسے میں بھل لائیکے دن

**فہرست مضامین**

- مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ ص ۲۰
- افاضات حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ص ۲۰ تا ۲۵
- ضرورت اللہ - قلم ص ۲۰ تا ۲۵
- خلیفہ عید اضحیٰ (حضرت یحییٰ موعود) ص ۲۰ تا ۲۵
- زبان عید اضحیٰ سے مشابہت ص ۲۰ تا ۲۵
- دعوت الی الخیر ص ۲۰ تا ۲۵
- احکام شرعی کا باسیام ص ۲۰ تا ۲۵
- سنگامہ یورپ ص ۲۰ تا ۲۵
- سندوستان کی خبریں ص ۲۰ تا ۲۵

دنیا میں ایک بنی آ یا پرونیانے اسکو مقبول نجا لیکن خدا سے مقبول کریگا  
 اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کرونگا (اللہام یحییٰ موعود)

**الفصل**  
 چہ زندہ ممالک عنبر سے سات آؤ

Digitized by Khilafat Library  
 میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (اللہام یحییٰ موعود)

پیت بہ حال پیشگی اچھ روپ سالانہ

اسمفل و ہفت کو شائع ہوتا ہے

جلد ۶ - اکتوبر ۱۹۱۶ء - شنبہ - مطابق ۱۸ - ذوالحجہ ۱۳۳۵ھ - نمبر ۲۸

صاحب آکی آواز نے تھیں سے عسوسات میں لاکھڑا کیا  
 اور یحییٰ آسمان روحانیت کے جہاز کو اپنے ساتھ چلتا ہوا  
 پایا۔ الحمد للہ علی ذلک  
 ۶ ستمبر - آج آسان صاف ہے۔ آفتاب اپنی پہاڑ  
 تاب کے ساتھ نکلنے کو ہے موسم نہایت شگفتا۔ اتنے  
 میں کسی کے منشی جھنڈی خاکی ایک نغمہ پھینے کی آواز میں آئی۔  
 دوسو سووی جی گلاں سچیاں کہ ناں  
 پے ہاری دیاں لاہاں مولار کھیاں کہ ناں  
 یعنی کہئے جناب سووی محمد علی صاحب وہ باتیں  
 سچ نکلی ہیں نا! جن کی حضرت محمود کی نسبت یحییٰ  
 موعود نے خیر دہی تھی۔  
 انرض اسے تنگ قلب پر ایک خاص حالت  
 طاہرہ اور عالم خیالی میں وہ زمانہ یاد آ گیا۔ جب محمد علی  
 صاحب حضرت اقدس یحییٰ موعود کے حضور روزہ اونیٹھے

**اخبار احمدیہ**  
**سفر شہلہ**

۲۵ ستمبر - بعد نماز مغرب حضرت سیر کو تشریف لیگئے  
 دریا کہ آج قرآن کریم کے نوٹ لکھتا رہا ہوں۔ کام کرنے  
 سے یہ معلوم ہوا کہ ابھی تک اعصاب میں طاقت نہیں آئی  
 کیونکہ کام سے دماغ گھبرا گیا۔ سر میں درد ہوئی۔ آج لہا  
 سیر کیا گیا۔ اور پہاڑ کے سینے پر چڑھتے چڑھتے ہم ایسی  
 جگہ پہنچے کہ چاند قریب معلوم ہوتا تھا۔ میں نے عالم تھیل  
 میں چاند کو دیکھ کر سخت میلکی کا اظہار کرنا چاہا۔ اور ملکہ  
 شب سے کچھ باتیں کرنے کی تھائی۔ مگر پاس سے اسٹر

**مدینۃ المسیح**

موسم میں تبدیلی واقع ہو گئی ہے۔ ابرو باد کئی دن  
 کے مفقود۔ اور مطلع بالکل صاف ہے۔  
 جناب سیر محمد اسحاق صاحب جیسا کہ پہلے پرچہ  
 میں لکھا گیا تھا۔ ۲ اکتوبر کو ہی تشریف لے آئے  
 تھے۔ مگر حضرت حجازی زادہ مرزا بشیر احمد صاحب  
 ایم۔ اے ابھی تک شہلہ پر ہی ہیں۔ حضرت اقدس  
 کے ہمراہ تشریف لائیں گے۔  
 درس احمدیہ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول ہم۔ اکتوبر کو کھل  
 گئے ہیں۔ کلڈیا۔ ابھی تک نہیں آئے۔ ان کے والدین  
 کو روزانہ انھیں پیسہ دینا چاہیے۔ ورنہ ان کی تعلیم میں سخت  
 حرج ہوگا۔

ہونے وطن در یو یو کے معاملہ میں اپنی بریت کا اظہار اور خواجہ کی کزوری کا اقرار کرتے ہوئے کہہ رہے تھے :- " حضور میرا تو پہلے ہی یہ خیال تھا کہ حضور کو چھوڑ کر اور کونسا اسلام ہے جو ہم پیش کریں گے " پھر وہ وقت یاد آ گیا جب محمد امین صاحب خط لکھ کر پڑھتے ہوئے اپنے ہاتھ سے رکھ چلی اور زبان سے اکر کر کے ہوتے مولوی محمد علی صاحب سے ناچھانی کا بدلہ لے رہے تھے۔ اور فرماتے تھے :- " آج کل کے بہت سے لوٹھے۔ ایم۔ اے۔ بن جاتا ہیں مگر دین سے ناواقف ہیں۔ وغیرہ وغیرہ " پھر مجھے وہ وقت یاد آ گیا جب محترم گورنر اسپور میں محمد علی صاحب اور خواجہ خدا کے مسج کے حضور کھڑے تھے۔ اور جلال سے اترنے والا مسج فرما رہا تھا۔

" تم دو دو کیل ہو۔ جاؤ تمھاری پروا نہیں مجھے اب ہی خدا نے فرمایا ہے خلتکذی وکیلہ " ان خیالات میں محترم گورنر داری نے آواز دی۔ ہاں ڈاک سکام۔ قلم لیا اور بدلتا ہے رنگ آسمان کیسے کیسے پڑھتے ہوئے لکھنا شروع کر دیا۔ حضرت کی صحت اچھی ہے۔ دعا فرماتے ہیں " حضرت ابیاں بشیر احمد صاحب۔ اور حضرت میر محمد صاحب اپنے کامیاب سفر تبلیغ سے واپس آگئے ہیں۔ میاں صاحب کی صحت اچھی نہیں۔ اصحاب اس مفید رجوع کے لئے دعا کریں۔

۶ ستمبر - جمع کی نماز کے بعد اختلاف عقائد کا ذکر کرتے ہوئے حضرت کے فرمایا جس طرح کسی مسلمان کو کافر کہنا انسان کو کافر بنا دیتا ہے۔ اسی طرح کافر کو مسلمان قرار دینا بھی انسان کو کافر بنا دیتا ہے۔ اس لئے جس شخص کو انشراح صدر مانو وہ صاحب کو اختیار کرے۔

حضرت کی صحت الحمد للہ اچھی ہے۔ آج صبح کا دل ہے۔ اس لئے عصر کے بعد دعا کرنے کے لئے جلد تشریف لے گئے اور جس گز کا خدا نے آپ کو گاہ بان مقرر کیا ہے اس کی حفاظت کے لئے اصل محافظ کے حضور عرضداشت

پیش کی۔ منشی غلام نبی صاحب ایڈیٹر افضل تشریف لے آئے ہیں۔

۲۸ ستمبر - آج عید کا دن ہے۔ نماز شکرانہ مبارک دامت برکاتہم اجمعین میں ہوئی۔ علیہ سعید منشی غلام نبی صاحب نے لکھ لیا ہے رجوع سوری جگہ درج ہے

۲۹ ستمبر - حضرت اقدس کی طبیعت آج صبح خراب تھی۔ سرد رہا۔ آج انجن احمدیہ شکر کا جلسہ ہوا۔ تیسرا جلسہ صاحب اور چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کی تقریریں کامیابی سے ہوئیں۔

جناب میر صاحب کا پرائیویٹ لیکچر پرنسپل جی ڈی گھنڈہ بہت کامیاب ہوا۔ جس پر اعتراض کرنے کا موقع نہ دیا گیا۔ اور ایک آریہ مہاشہ گوئی چند صاحب آریہ سماج کے مشہور پریچرک نے اعتراضات کئے جناب میر صاحب نے نہایت مہارت سے اعتراضات کا جواب دیا۔ صاحب نے موصوف کے اعتراضوں کا جواب اس سے ظاہر ہے کہ سائینس آپ کی تقریر پر مسخ آمیز تھکے لگاتے تھے اور میر صاحب نے جواب دیا چوہدری صاحب نے اس روانی اور سلسل کیساتھ اور بھرپور لہجے میں اپنی تقریر کی کہ سامعین خوب متحیر ہو گئے۔

۳۰ ستمبر - حضرت اقدس کی طبیعت آج اچھی رہی۔ بھارتیہ نامہ اسلام کی دلاری کے لئے جلسہ گاہ میں تشریف لے گئے۔ اور میر محمد امین صاحب کی تقریر ختم ہوت کے بعد فریڈ ڈیڑھ گھنٹہ تک زندہ مذہب پر تقریر فرمائی۔ مجھے تو ایسا رکشہ رنگ میں معلوم ہوتا تھا کہ حضرت مسیح موعود و عہد کے کھڑے ہیں۔ اور وہی پیاری صورت ہے جو زندگی میں تھی۔ حضرت نے اسلام کے زندہ مذہب ہونے کی دلیل کے طور پر یہ امر پیش کیا کہ آج بھی اس مذہب میں ایسے لوگ ہیں جو قبولیت دعا کا نشان دکھاتے ہیں۔ چنانچہ ہم خدا کے فضل سے امید رکھتے ہیں کہ مخالفین اسلام کے مقابل اللہ تعالیٰ ہماری دعائیں سنیں گا۔ یہ تجربہ چند بار لیکران پر کیا جا سکتا ہے۔

۱ اکتوبر - حضرت اقدس کی صحت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ آج کا دن حضور سلسلہ کی ترقی و بہتری کی تجاویز میں تھی آج مجھے خدا کے فضل سے پراسپیکٹ ہل کی چوٹی پر نفل

پڑھنے اور دعا کرنے کا موقع مل گیا۔ اور پیار سے محمود کی صحت سلسلہ عیال کی ترقی و اشاعت جماعت کی حفاظت و بہبود کی عرض و موعظ سے لیکر تمام ان لوگوں کے جن کو میں جانتا ہوں نام لے لے کر دعائیں کیں اور باتوں کے لئے اسی طرح اللہ سے بہتری مانگی۔ پس توفیق کے لئے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں۔ الحمد للہ

۲ اکتوبر - حضرت امام کی صحت بہت اچھی ہے۔ حضرت پراسپیکٹ ہل پر سیر کو تشریف لے گئے۔ واپسی کا پروگرام بن گیا ہے۔ (شیر)

**نماز جنازہ**

چوہدری قادر بخش صاحب منبر دار ذاتہ زید کا کی اہلیہ فوت ہو گئی ہیں۔ احباب نماز جنازہ پڑھیں۔

**لاہور میں جلسہ**

حکیم احمد حسین صاحب احمد لاہور میں ۲۹ ستمبر کو میاں چراغ الدین صاحب کے مکان پر جمع اور ہمارے فراتھن کے عنوان سے ایک عمدہ اور مفید تقریر کی۔

**ولادت**

خواجہ عبدالغنی صاحب گلگت کے ہاں ولادت پیدا ہوا جس کا نام بشیر الدین احمد رکھا گیا ہے۔ محمد جان صاحب و عہد کوئی اخرفیقے تھے ہیں کہ ان کے ہاں ولادت کی ۱۵ جون ۱۹۱۷ء کو پیدا ہوئی جس کا نام امۃ الحیضا رکھا گیا۔ خداتعالیٰ مبارک کرے۔

**درخواست دعا**

منشی عبد الحمید صاحب کاٹھ گڑھی پٹواری ضلع حیدرآباد اہلیہ بیمار ہیں اور خواجہ عبدالغنی صاحب گلگت کی بیوی اور فیاض علی صاحب سرواہ کی لڑکی بیمار ہیں۔ اور ڈاکٹر امیر الدین صاحب امرتسری بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ اور بابو محمد صدیق صاحب گارڈ قیسری دفتر میدان جنگ گئے۔ انکے اور ان کی اہلیہ کے لئے بھی جو عرصہ سے بیمار ہیں۔ دعا فرمائیں۔ علاوہ ازیں جناب خان ذوالفقار علی خان صاحب۔ گوہر کے بچے ہادی و ممتاز علی ہیں۔ نیز اہلیہ حامد حسین خان صاحب میرٹھی انکی صحت عاجلہ کے لئے دعا ہو۔ برادر ابی اس الدین مدرس بھلو پور بھی روحانی جہانی صحت کے لئے دعا کے خواستگار ہیں۔

کشمیر مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب ملاذ کشمیر میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 نُوْحٌ وَنُصْرَتِیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ  
**الفضل**

قادیان دارالامان ۶ - اکتوبر ۱۹۱۷ء

**افاضات حضرت خلیفۃ المسیح ثانی**  
**ضرورت الہام**

۲۷۔ منبر بعد نماز مغرب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی  
 ایہ اللہ تعالیٰ نے ضرورت الہام پر مندرجہ ذیل  
 تقریر فرمائی دغلام نبی دہلوانوی (از شمارہ ۲۸ اکتوبر  
 الہام دو طریق کا ہوتا ہے۔ ایک وہ جس میں شریعت کے  
 متعلق احکام ہوں۔ اور جس سے شرفیت کی تائید اور صداقت  
 ظاہر ہو۔ دوسرے وہ جس سے انسان کے ذاتی معاملات اور  
 حالات کے متعلق اطلاع ہو۔ یعنی خدا تعالیٰ اسے قبل مشکلات  
 اور مصائب پر کامیاب اور باراد ہونے کی اطلاع دیکر تسلی  
 دے۔ یا کسی آئندہ آنے والی مصیبت سے قبل از وقت  
 آگاہ کر دے۔ یا کسی آنے والی خوشی کی خبر دے۔ یہ ایسے  
 الہامات ہوتے ہیں جن کا اس انسان کی ذات سے تعلق  
 ہوتا ہے یا قوی حالات اور معاملات سے۔ لیکن چونکہ انسان  
 کو شرفیت کی ضرورت اور سخت ضرورت ہے اس لئے اللہ  
 کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے شریعت کے احکام نازل کئے ہیں۔  
 اب میں بتاتا ہوں کہ دنیا کو الہام کی کیا ضرورت ہے۔

**پہلی ضرورت**

کسی شرفیت اور مذہبی قانون پر  
 چلنے کے لئے سب سے ضروری اور  
 اہم بات انسان کے لئے یہ ہے کہ اسے معلوم ہو کہ خدا  
 تعالیٰ ہے۔ اور جو باتیں مذہبی طور پر پیش کی جاتی ہیں  
 صحیح اور درست ہیں۔ اور انہیں عمل کرنے سے فائدہ اور نفع  
 ہو سکتا ہے۔ اس کے متعلق اگر عقلی دلائل کو دیکھا جائے  
 تو انسان اس حد تک پہنچ سکتا ہے کہ خدا ہونا چاہئے  
 یا ان باتوں کا اچھا نتیجہ نکلنا چاہئے۔ اس سے زیادہ کچھ

نہیں۔ لیکن اکثر اوقات ایسا ہو چکا ہے کہ عقل نے دلائل کے  
 ذریعہ ایک بات کے متعلق فیصلہ کیا ہے کہ ایسا ہونا چاہئے  
 لیکن ویسا نہ ہوا۔ بلکہ اس کے برعکس ہوا۔ کولیس نے  
 جب امریکہ دریافت کیا۔ اور کہا کہ زمین کی دوسری طرف  
 بھی آبادی ہے۔ تو اسپرٹزمی ہنسی آڑائی گئی کہ کیا وہاں  
 کی مخلوق سر نیچے اور ٹانگیں اوپر کر کے چلتی ہے۔ ایسا کیوں  
 کہا گیا؟ اسی لئے کہ اس وقت کے لوگوں نے اپنی عقل کو  
 دنیا کی آبادی کے متعلق ایک ایسا فیصلہ کیا ہوا تھا جس کے  
 خلاف کولیس نے کہا تو انہوں نے اسے نفیوں سمجھ کر ہنسی  
 آڑائی۔ حالانکہ جو کچھ اس نے کہا تھا وہی صحیح اور درست تھا۔ تو  
 کوئی بات صرف عقلی دلائل سے ثابت نہیں ہو سکتی۔ بلکہ  
 اس کے یقینی طور پر جاننے کے لئے مشاہدہ کی ضرورت ہے کیونکہ  
 عقلی دلائل صرف یہاں تک ہی پہنچا سکتی ہیں کہ یوں ہونا چاہئے۔  
 ان سے یہ ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا کہ یوں ہے بھی اس کے  
 لئے الہام کی ضرورت ہے۔ اور اس سے پتہ لگ سکتا ہے  
 کہ ظان بات یوں ہے۔ پس ایک انسان کو جب الہام ہو کہ خدا  
 ہے۔ تب ہی وہ پورے یقین کے ساتھ کہہ سکیگا کہ ہے۔ ورنہ  
 عقلی دلائل سے لے پورا پورا ایمان نہیں ہو سکتا۔ حشر فشر  
 وغیرہ کے متعلق عقل صرف چاہئے کہ فیصلہ دے سکتی ہے۔  
 مگر الہام ان کے ہونے پر یقین دلا دیتا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ جب  
 الہام کے ذریعہ بتا رہا ہے کہ ایسا ہے تو پھر کیا شک و شبہ رہ جا  
 سکتا ہے۔ تو الہام مشابہ ہوتا ہے جو انسان کو پھلے سے  
 دے دے۔ کے درجہ پر پہنچا دیتا ہے۔ اس لئے اس کی بڑی بھاری  
 ضرورت ہے۔

**دوسری ضرورت**

الہام کی دوسری ضرورت یہ ہو کہ  
 اگر یہ نہ ہو تو کسی انسان پر محبت قائم نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ  
 ہم دیکھتے ہیں کہ بعض لوگ ایک بات کو نہایت سنجیدگی اور  
 متانت سے پیش کرتے ہیں۔ شرارت یا دھوکہ دہی نہیں  
 کرتے۔ مگر دراصل وہ بات ہوتی غلط اور جھوٹی ہے۔ اسی لئے  
 لوگ قیامت کو کہہ سکتے ہیں کہ جہاں تک ہماری عقل و  
 سمجھ میں آیا وہاں تک ہم نے غور و فکر کیا۔ اور سوچ لیا۔  
 اس سے جو پتہ لگا اس پر ہم نے عمل کیا ہے۔ چونکہ عقل سے  
 بڑھ کر کسی بات کی صداقت یا کذب کا فیصلہ کرنے کے لئے  
 ہمارے پاس کچھ نہیں تھا۔ اس لئے اگر ہم نے کسی بات کو نہیں

مانا۔ یا کوئی ناروا فعل کیا ہے تو اس کے لئے معذور ہیں۔  
 یہ کہنے پر وہ بری ہو سکتے ہیں اور ان کے کوئی مواخذہ نہیں  
 کیا جاسکتا۔ لیکن جب الہام کے ذریعہ صحیح اور چھوٹ صحیح  
 اور غلط میں فرق ہو جائے۔ اور الہام درست بات پیش کرے  
 تو پھر کسی کا یہ عذر قبول نہیں ہو سکتا کہ ہماری عقل اتنی  
 ہی تھی۔ جتنا ہم نے سمجھا۔ تو یہ دوسری ضرورت ہے، الہام کی  
**تیسری ضرورت** الہام کی تیسری ضرورت یہ ہے کہ انسان  
 کی فطرت میں ایک بات رکھی گئی ہے اور فطرت کے اس  
 تقاضا کا پورا ہونا ضروری ہے۔ وہ تقاضا یہ ہے کہ جس  
 سے انسان کو محبت ہو۔ اس سے تعلق بھی پیدا کرنا چاہتا  
 ہے۔ اور تعلق قائم کئے بغیر اس کی تسلی نہیں ہو سکتی۔ ہم دیکھتے  
 ہیں کہ انسان کے دل میں ایک جوش اور ولولہ رکھا گیا  
 ہے کہ وہ خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرے لیکن اس جوش  
 اور ولولہ کا جواب جب تک سے خدا تعالیٰ کی طرف سے  
 نہ ملے اس کی تسلی نہیں ہو سکتی۔ پس انسان کی تسلی ہونے  
 کے لئے ضروری ہے کہ خدا تعالیٰ اس کی طرف متوجہ ہو اور  
 اس سے کلام کرے۔ پھر یہ تو خیال ہی نہیں کیا جاسکتا کہ خدا  
 تعالیٰ جو سب سے زیادہ انسان کے ساتھ محبت کرنے والا ہے  
 اس کے لئے ایک انسان اپنا آرام اپنی آسائش۔ اپنا پناہ  
 اپنا ٹھکانہ۔ اپنا مال۔ اپنی اولاد حتیٰ کہ جان تک خرچ کرنے  
 لئے تیار اور آمادہ ہو۔ مگر وہ اس کی طرف توجہ ہی نہ کرے  
 اور اس پر اپنا آپنا ہر بھی نہ کرے۔ یہ تو ایک ایسی سنگدلی  
 اور بیرحمی ہوگی جس کا خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرنا  
 سخت نادانی ہے۔ پھر انسان پر یہ بہت بڑا ظلم ہوگا کہ  
 وہ تو خدا کے لئے بیتاب اور مضطرب ہو رہا ہے اور کسی  
 وقت اسے چین نہیں آتا۔ لیکن خدا تعالیٰ کو اسپر فدا ظلم  
 نہیں آتا کہ اس کو تسلی کا ایک کلمہ ہی کہے۔ میں نے  
 ایک انگریزی کتاب میں پڑھا ہے جس کے لکھنے والا  
 وہر یہ ہے۔ وہ ان دلائل کے خلاف لکھتا ہوا جو ہستی  
 باری تعالیٰ کے ثبوت میں پیش کئے جاتے ہیں اخیر پر  
 لکھتا ہے کہ اگر کوئی خدا ہے تو اس کی محبت انسانوں  
 کے ساتھ ماں باپ سے بہت زیادہ ہونی چاہئے۔ لیکن  
 کیا وجہ ہے کہ ایک بچہ تو جب چلا تا اور ماں باپ کو بلاتا  
 ہے تو وہ دوڑے دوڑے آتے ہیں۔ لیکن خدا کی تلاش

اور جستجو میں بشیار انسان چیراں دسرگرداں ہو رہے ہیں۔ اس سے تعلق پیدا کرنے کے لئے بڑی سعی اور کوشش کرتے رہتے ہیں۔ مگر وہ کسی سے تعلق نہیں پیدا کرتا پھر وہ خود ہی سوال اٹھاتا ہے کہ مانا ہم اس قابل نہیں کہ خدا ہم سے تعلق پیدا کرے۔ لیکن کیا مانا دنیا میں کوئی ایک انسان بھی ایسا نہیں ہے جس سے خدا تعلق ظاہر کرے کوئی نہ کوئی تو ضرور ہونا چاہئے۔ تو یہ خیال ایک وہیہ کے دل میں بھی پیدا ہوا ہے۔ کہ اگر خدا ہے تو اس کے ساتھ انسانوں کا تعلق ہونا چاہئے۔ اور وہ تعلق الہا ہی کے ذریعہ ہو سکتا ہے۔

**چوتھی ضرورت** | الہام کی چوتھی ضرورت یہ ہے کہ کسی چیز کے خطرات اور مضرات سے انسان اس کی کامل معرفت کے بغیر اس کو حقیقی محبوب نہیں بنا سکتا دیکھتے ہیں جب کسی انسان کو پورے طور پر یقین ہو کہ فلاں بن میں شیر ہے تو وہ کبھی وہاں جانے کی جرأت نہیں کرے گا۔ یا اگر چہ وہ معلوم ہو کہ پورے میں میرے سامنے کھڑا ہے تو وہ کبھی چوری نہیں کرے گا۔ اسی طرح ایک انسان جس کو کسی چیز کے فوائد اور منافع معلوم ہوں وہ اس کو مشکلات اور تکالیف برداشت کر کے بھی حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ مثلاً آج کل چونکہ لوگ سمجھتے ہیں کہ انگریزی تعلیم حاصل کرنے سے لازمت مل جاتی ہے۔ یا کوئی اور ذریعہ معاش اختیار کیا جا سکتا ہے اس لئے اس کے حصول کے لئے کئی لوگ ذہب تک حرکت کر دیتے ہیں۔ چونکہ وہ مذہب اسلام کی خوبیوں سے واقف اور انجان ہوتے ہیں اور اس کے فوائد کو وہ نہیں جانتے، اس لئے انگریزی پڑھنے کے مقابلہ میں جس کے فوائد انسان کے ذہن میں ہوتے ہیں ترک کر دیتے ہیں۔ تو کسی چیز کے حاصل کرنے کے لئے اس کی کامل کھمت کی ضرورت ہے۔ اور کسی چیز کو ترک کرنے کیلئے اس کو کامل نفرت کی حاجت۔ لیکن یہ کام محض عقل نہیں کر سکتی۔ کیونکہ عقل وہ تمام بھیبانگ اور خطرناک نتائج انسان کے سامنے پیش نہیں کر سکتی جو خدا تعالیٰ کی مرضی اور منشاء کے خلاف کام کرنے کا نتیجہ ہو سکتے ہیں اسی طرح محض عقل ان عظیم الشان انعامات کو بھی انسان

۱۔ کے سامنے نہیں لاکتی۔ جو خدا تعالیٰ کی رضا کے پورا کرنے اور اس کے احکام پر عمل کرنے کی وجہ سے حاصل ہو سکتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے فلسفی اور مصنف جو ایک فعل کے اچھے یا بُرے ہونے پر بڑی بڑی کتابیں لکھ دیتے ہیں۔ اور عقلی دلائل دینے میں کوئی کمی نہیں رکھتے وہ خود اس اچھی بات کو اختیار نہیں کرتے یا بڑی بات کو نہیں بچھتے۔ کیونکہ ان کے پاس چند سطحی دلائل ہوتے ہیں مگر واقعات اس بات کی تصدیق کرتے ہیں کہ دنیا میں جس کسی شخص کو خدا تعالیٰ کی ایسی معرفت حاصل ہو جائے کہ خدا تعالیٰ اس سے کلام کرے۔ اور یہ بات اس حد تک پہنچ جائے کہ جس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہ رہے اور پورے طور پر خدا تعالیٰ کی ہستی کا الہام کے ذریعہ یقین حاصل ہو جائے تو پھر ممکن نہیں کہ ایسا شخص کسی بدی کا ترکیب ہو سکے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ اس کی نظروں کے سامنے رہے گا۔ دیکھے جب پولیس میں کے سامنے ہوتے ہوتے ایک چور چوری نہیں کر سکتا۔ اور کوئی شخص شیر کا علم ہونے سے بن میں نہیں جا سکتا تو کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک ایسا انسان جسے سامنے خدا تعالیٰ نظر آ رہا ہو اور جو اس کی طاقت اور قدرت سے واقف ہو وہ کوئی بدی کر سکے اسی طرح نیکیوں میں ایسا انسان بہت بڑھا ہوا ہونا ہو اور جس طرح انسانی موجودگی میں ماتحت ملازم بڑے جوش و تن و ہی سے کام کرتا ہے اور کسی قسم کی سستی نہیں کرتا۔ اسی طرح وہ شخص جس کا خدا تعالیٰ سے تعلق قائم ہو جائے اور الہام کے ذریعہ اس کا علم یعنی درجہ تک پہنچ جائے وہ بھی تقویٰ و طہارت کے حصول میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کر سکتا کیونکہ وہ خدا کو دیکھ رہا ہوتا ہے۔ جبکہ وہ دوسروں کی نظر سے پوشیدہ ہوتا ہے۔

**پانچویں ضرورت** | الہام کی پانچویں ضرورت یہ ہے کہ دنیا کو بتایا جائے کہ زندہ خدا موجود ہے۔ نہ کہ روایتی اور سنائیا خدا ہے۔ اس غرض کے لئے جو الہام ہوتے ہیں۔ وہ اپنے ساتھ ایسے ثبوت رکھتے ہیں کہ جن سے دنیا پر ثابت ہو جاتا ہے کہ واقعہ میں خدا موجود ہے۔ ایسے الہام ان واقعات پر مشتمل ہوتے ہیں جو ظاہر ہو کر لوگوں کو یہ ماننے پر مجبور کر دیتے ہیں کہ واقعہ میں کوئی ایسی

ہستی ضرور ہے جو غیب کے حالات جانتی اور اپنے بندہ کو قبل از وقت اس سے آگاہ کر دیتی ہے۔

**پچھٹی ضرورت** | دنیاوی معاملات کے متعلق اگر کسی وقت بعض باتیں معلوم نہ ہوں تو کوئی نقصان نہیں پہنچتا اس زمانہ میں جو آرام و آسائش کی چیزیں نکل آئی ہیں۔ اب اگرچہ ان سے ہمیں فائدہ پہنچ رہا ہے۔ لیکن اس وقت جبکہ یہ ایجاد نہ ہوئی تھیں کوئی تکلیف نہ تھی۔ اور اگر گذشتہ زمانہ میں بعض ایسی بیماریوں کا علاج معلوم نہ تھا۔ جن کا اب معلوم ہو گیا ہے تو اس کا اثر بھی نہایت محدود زمانہ پر اس کا اثر پڑتا تھا اس لئے اگر ان کو الہام کے ذریعہ نہیں بتایا گیا تو کوئی حرج کی بات نہیں ہے۔ لیکن چونکہ روحانی باتوں کا اثر بہت وسیع اور ہمہ گیر ہوتا ہے کیا یہ لحاظ اس کے کہ مذہب سب انسانوں سے تعلق ہے۔ اور کیا یہ لحاظ اس کے کہ ہر زمانہ اور ہر وقت سے اس کا تعلق ہوتا ہے اس لئے اس کو اگر محض عقل پر چھوڑ دیا جاتا اور الہام کے ذریعہ اس کو نہ بتایا جاتا تو ادلی تو سیکھنے والے سال اسی بات کے حل کرنے میں صرف ہو جاتے کہ کوئی خدا ہے بھی یا نہیں۔ اور اس غرض میں بشیار مخلوق بے دینی اور گمراہی کی حالت میں بربھاتی پھر جزا و سزا کے مسئلہ کو حل کرنے میں نہ معلوم کس قدر مدت صرف ہوتی اور پھر کیا فیصلہ ہوتا۔ فیصلہ کیا ہوتا تھا عقلی طور پر ثابت کرنے والوں پر تو ابھی تک ثابت نہیں ہو سکا۔ البتہ بعض فلاسفوں نے کسی حد تک اعتراض کرنا شروع کیا ہے تو اتنے عرصہ میں جبکہ یہ باتیں عقلی طور پر حل کی جاتیں دنیا کی اخلاقی حالت نہایت خراب اور رذی رہتی، کیونکہ بہت سی انسانی پہلا میں جزا و سزا کے مسئلہ سے تعلق رکھتی ہیں۔ اور یہ نہ صرف عقل سے دریافت ہو سکتا تھا نہ اخلاق کی اصلاح ہوتی تو ساری مخلوق خدا تعالیٰ سے دور رہتی اور اسی حالت میں تباہ ہو جاتی۔ اس لئے یہ نہیں کہا جاتا کہ دنیاوی معاملات کے متعلق جب خدا نے الہام نہیں کیا تو روحانی باتوں کے متعلق کیا ضرورت تھی

**ایک اعتراض اور اس کا جواب** | الہام کے متعلق ایک یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ الہام کی وجہ سے عقل کی ترقی میں رکاوٹ پیدا ہو جاتی ہے۔ اور انسان عقل سے کام لینا چھوڑ دیتا ہے۔ مگر یہ خیال درست نہیں ہے۔ اور اسی طرح درست نہیں ہے جس طرح یہ کہنا کہ خدا نے کیا اس پر

دعا اور دعا کی ضرورت

یہاں اس کا ذکر نہیں کیا گیا

کو کے پارچہ بانی میں ترقی کرنے سے روک دیا ہے۔ یا اور چیز یا پیدا کر کے صنعت کو نقصان پہنچا دیا ہے۔ انسان خود کو پیدا کرنا اور اس طرح اس کی عقل میں ترقی ہوتی۔ پھر دوسرا سب چیزیں بھی انسان خود پیدا کرتا۔ لیکن اگر ایسا ہوتا تو پھر کچھ بھی نہ ہوتا۔ نہ صنعت ہوتی نہ حرفت ہوتی۔ ہم تو دیکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ان چیزوں کو خود پیدا کیا ہے۔ اور اس سے عقل کی ترقی میں کوئی رکاوٹ نہیں ہوتی بلکہ پوری نشوونما حاصل ہوتی ہے۔ اسی طرح مذہب کے بھی جو اصول ہیں اخلاق کے متعلق۔ خدا سے تعلق کے متعلق یا لوگوں سے معاملات کے متعلق ان کو خدا تعالیٰ نے بیان کر دیا ہے۔ اور جہلاً بتا دیا ہے کہ ان کا قالب پر کیا کیا اثر ہوتا ہے لیکن یہ کو ان کی تفصیل کیا ہے۔ یا کس کس رنگ میں استعمال کرنے سے کیا کیا نتائج نکل آتے ہیں۔ اور کس طرح زیادہ فائدہ اور نفع حاصل کیا جاتا ہے۔ یہ ریسرچ کے لئے میدان کھلا رکھا ہے۔ پس یہ غلط ہے کہ اللہ کی وجہ سے ریسرچ کا ایسا نہیں رہا۔ ہم تو دیکھتے ہیں کہ عالمی کتابوں کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے اس کو بہت زیادہ وسیع کر دیا ہے۔ پس جس طرح خدا نے لوہا پیدا کر کے صنعت کو ترقی دی ہے۔ اہل اگر اسے پیدا نہ کرتا تو وہی کی صنعت میں ہرگز کوئی ترقی نہیں ہو سکتی اس طرح شریعت میں خدا نے اہل مقرر کر کے عقلموں کو اور تیز ہونے کا موقع دیا ہے تاکہ بائبل و باربیک اسرار معلوم کرنے میں لگے رہیں۔ یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جو اللہ آئے ہیں وہ ایسی عبارت میں بیان کئے جلتے ہیں کہ ان کے پڑھنے سے انسان کی توجہ خود بخود ہی وسیع و وسیع معانی اور مطالب کی طرف چلی جاتی ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن کے اندر جو حکمتیں اور روحانی ترقی کے ذرائع بیان کئے گئے ہیں ان کے متعلق اس وقت تک ہزاروں کتابیں لکھی گئی ہیں مگر وہ ختم ہونے میں نہیں آتے دن بدن نئے نئے نکلنے رہتے ہیں۔ پھر ہمارے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ قرآن کریم کی آیات کے ساتھ بطن ہیں۔ پھر آپ کے صحابہ نے بیان فرماتے ہیں کہ کوئی شخص اس رستہ تک فقیر نہیں ہو سکتا کہ جب تک ایک بطن کے پھینکے معنی نہ جانتا ہو۔ تو قرآن کریم ایسی عبارت میں نازل ہوا ہے کہ باوجود مختصر ہونے کے

منایت وسیع مطالب پر حاوی ہے۔ اور جتنا انسان اس پر غور کرے اتنے ہی نئے نئے معارف نکلنے آتے ہیں۔ پھر خود قرآن کریم کہتا ہے کہ لا تستلو اعن اشیا ان بل لکم۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم نے بعض امور کی تفصیلات کو الفاظ کے اندر مخفی رکھا ہے۔ ان کے متعلق یہ دریافت کرو کہ کھول کھول کر بیان کیا جائے بلکہ خود غور کرو تو اللہ اللہ کے ذریعہ عقل کو بہت ترقی ہوتی اور ہوتی ہے۔ اور اس کے بغیر عقل ایک نامکمل اور اضعوفی چیز ہے؟

### نظم مبارکباد و جہا شملہ و کوہ شملہ

از جناب منشی قاسم علی خان صاحب قادیانی۔ رامپوری

ہو مبارک اسے مکان تجھ میں جو آئے محمود  
مہربان تجھ پہ ہوا آج خدائے محمود  
سرفرازی یہ انل کے تھی مقدر میں ترے  
کہ فضا ہو تری اک روز فضا نے محمود  
پیشگوئی تھی ترانام جو تھا۔ چو ٹیکا  
جو بنا طائر خوش نغمہ سرانے محمود  
ہو گیا آج ترے نام کا اور خچا شملہ  
ترے سر میں تھی جو پوشیدہ ہوا محمود  
اسے شجر۔ اسے حجر کوہ مبارک ہو تمہیں  
گوئی تم میں جو یہ جاں بخش صدائے محمود  
سنگ دل لوگوں سے بہتر ہیں یہاں کے پتھر  
فرش راہ آنکھیں بنا میں ترے پائے محمود  
ہر گل و برگ و ثمر و جہ میں ہیں فرحت کے  
بلبلیں رقص میں ہیں خوشائے محمود  
دلہاں جھومتی ہیں شغل میں تسبیح کنان  
باغ سبحان سے بھی آتی ہے ذلے محمود  
آبشاران میں چشم بہاہ آسید  
تک رہے تھے بہ تناسل نقلے محمود

منتظر عقوبتوں کے تھا صبح و سار و روز باں  
رخ پر نور کبھی ہلکو دکھائے محمود  
چہرہ ہر اہل جماعت کا گل خنداں ہے  
مثل انجم ہیں درخشاں رفقائے محمود  
شمع پہ صورت پروانہ ہے ہر اہل صفا  
جس کو دیکھو دل و جاں سے ہے فدا محمود  
کیوں نہ سو جان۔ سے قربان ہو ہر عاشق حق  
دیکھ کر خلق و کرم سر و دماغے محمود  
کیوں نہ یہ حسن محمد کی ہو زندہ نقویہ  
شان احمد کا نمونہ ہے ادائے محمود  
کیسے خوش وقت و مبارک ہیں الہی رنگ  
آنکھ کی روشنی جن کی ہے ضیائے محمود  
اے صبا جائے جو تو اب پتے جا رہے کشتی  
جب نظر آئے تجھے پردہ سرانے محمود  
باد بپڑھنا و دو اس شہ دو عالم پر  
آج خالق نے کیا جس کی بجائے محمود  
پھر ذرا آگے کو بڑھنا برو عجز و نیاز  
دیکھ لے جب نگہ لطف و رضائے محمود  
عرض کرنا مری جانب سے بصد شوق سلام  
اپنی آنکھوں سے لگانا کف پائے محمود  
پھر اگر لطف سے کچھ پوچھیں وہ مہجور کا حال  
اتنا کم دینا فقط بعد شنائے محمود  
وہ جو ہے بندہ ناچیز و خطار کار و مرض  
اب و وا جس کی ہے دنیا میں نقائے محمود  
آرزو ہے۔ یہ تمنا ہے ہی اس کا علاج  
اپنے قدموں میں اسے جلد بلائے محمود  
اسپہ جو حکم ملے تجھ کو وہ جلدی لانا  
زندگی بخش در بیش ہسائے محمود  
کوئی پوچھے جو تپا میرا بتانا یہ اسے  
قادیانی ہے نشاں نام گدائے محمود  
قادیانی کی دعا ہے یہی تجھ سے یارب  
کوئی نظروں میں سمائے نہ سوائے محمود

# خطبہ عید اضحیٰ

## حضرت مسیح موعود کے زمانہ کی عید اضحیٰ سے مشابہت

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی - ایدہ اللہ  
فرمودہ ۲۸ ستمبر ۱۹۱۷ء بمقام شہد

والفضل کے خاص قائم مقام نے قلمبند کیا

انا اعطینک الکوثر فصل لربک و اخر  
ان شانک هو الابرار

اس عید کو جس کا ہمارے ملک میں لوگوں نے بقرہ عید نام رکھا ہوا ہے معلوم ہوتا ہے یہاں ابتدائے اسلام میں اس عید کے دن گائیں بہت ذبح ہوتی ہوگی) ہندو اسے بکرا عید کہتے ہیں کچھ مدت ہوئی ایک ہندو اخبار نے لکھا تھا کہ مسلمان اس عید پر خواہ مخواہ ہندو کو تنگ کرنے کے لئے گائے ذبح کرتے اور صنائے پکا پیرا اس کا تو نام ہی جو بکرا عید ہے۔ بتا رہے کہ بکرے ذبح کرنے چاہئیں۔ یہ تو اس کی عربی دانی کی حقیقت تھی۔ عربی میں اس کو عید اضحیٰ کہتے ہیں۔ عوام میں عید اضحیٰ

یعنی دوپہر کی عید مشہور ہے۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اجل الفصحی و اخر الفطر یعنی عید اضحیٰ کو جلدی پڑھو اور عید الفطر کو دیر سے پھیرو

## جماعت احمدیہ اور عید اضحیٰ

خاص تعلق اور مناسبت رکھتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے بھی اس عید کو ہمارے سلسلہ میں ایک خاص خصوصیت دی ہے اور وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کبھی کسی جمہور یا عید کا خطاب نہیں پڑھتے تھے۔ مگر ایک مرتبہ اسی عید کے موقع پر امام کے فریاد آپ کو حکم ہوا کہ خطبہ پڑھیں۔ چنانچہ آپ نے

پڑھا اور اب وہ خطبہ الہامیہ کے نام سے چھپ کر موجود ہے۔ تو یہ عید ہمارے سلسلہ سے ایک خاص مناسبت اور تعلق رکھتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں اس کی مناسبت بیان فرمائی ہے۔ جو اس طرح ہے کہ حضرت مسیح موعود کے زمانہ کو عید اضحیٰ سے مشابہت بتائی ہے اور وہ مشابہت اللہ تعالیٰ سورہ کوثر میں بیان کی ہے۔ جو میں نے ابھی پڑھی ہے فرماتا ہے: انا اعطینک الکوثر فصل لربک و اخر ان شانک هو الابرار

## کوثر کے معنی

کوثر کے معنی اکوثر کے اصل معنی عربی میں خیر کثیر کے ہیں۔ اور کوثر کثرت سے نکلا ہے۔ یعنی بہت خیر۔ چنانچہ ان محقق صحابہ نے جو اس بات کو سمجھتے تھے کہ کسی خاص معنوں کے ساتھ کسی آیت کے معنوں کو محدود نہیں کرنا چاہئے انھوں نے اس کے یہی معنی کئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خیر کثیر دیا ہے۔

مگر حدیثوں میں یہ بھی آیا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے کہ کوثر ایک نہر ہے جو جنت میں ہے اور مجھے دی گئی ہے۔ اور یہ کوئی ضعیف و کمزور حدیثیں نہیں ہیں۔ بلکہ صحیحین میں ہیں اور قابل قبول ہیں لیکن ان میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے اس کے متعلق سید ابن جبیر نے اس طرح فیصلہ کر دیا ہے کہ جب اس نے کوثر کے معنی خیر کثیر لوگوں کے سامنے پیش کئے اور انھوں نے کہا کہ کیا حوض کوثر خیر نہیں ہے۔ یا کیا وہ شرب ہے۔ اس پر سب خاموش ہو گئے۔ تو بیشک رسول کریم نے جو کوثر کے متعلق فرمایا ہے کہ وہ جنت میں ایک نہر ہے۔ اس کے بڑے بڑے فوائد ہیں۔ اس کے پانی کی بہت اعلیٰ درجے کی لذت ہے۔ یہ صحیح لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ کوثر سے مراد ہی نہر ہے اور کچھ نہیں ہے۔ کیونکہ عبد اللہ ابن عباس جن کے

تلفظ فی الدین کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا کی تھی۔ چنانچہ آپ کو ایسا علم قرآن عطا بھی ہوا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ انھیں سب سے آگے بٹھاتے تھے۔ پھر بعض صحابہ کو اعتراض پیدا ہوا کہ عباس کے بیٹے کو تو

آگے بٹھایا جاتا ہے۔ ہمارے بیٹوں کو کیوں نہیں بٹھایا جاتا۔ حضرت عمر نے کہا کسی وقت میں تمہیں بتاؤں گا کہ عباس کے بیٹے کو کیوں آگے بٹھایا جاتا ہے۔ اور اوروں کے بیٹوں کو کیوں نہیں بٹھایا جاتا۔ ایک دن جب کہ بہت تنگ جمع تھے تو حضرت عمر نے انھیں کہا کہ اذا جاء نصر اللہ و الفتح کا مطلب بتاؤ سب نے بتایا کہ اس میں اسلام کی ترقی اور فتوحات کی پیشگوئی کی گئی ہے۔ حضرت عمر نے کہا کہ یہ تو الفاظ سے ہی ظاہر ہے کچھ اور بتاؤ۔ مگر کسی نے کچھ نہ بتایا۔ اس پر آپ نے ابن عباس سے پوچھا تو انھوں نے کہا کہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر دی گئی ہے۔ یہ سن کر سب نے بان لیا کہ واقعی ابن عباس اس قابل ہے کہ اسے آگے بٹھایا جائے۔ تو انھوں نے کوثر کے یہی معنی کئے ہیں۔ پھر حسن بصری رحمہ اللہ نے جو بہت اعلیٰ اور بزرگ اور پارہ سا گذرے ہیں۔ انھوں نے بھی خیر کثیر ہی معنی کئے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ اس لفظ کوثر کے معنوں میں وہ نہر بھی شامل ہے جس کی خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ لیکن اور بھی جس قدر خیر کی چیزیں ہیں وہ سب اس کے معنوں میں داخل ہیں۔ پھر بہت سے تابعین جو قرآن کریم کے مفسر گذرے ہیں انھوں نے یہی معنی کئے ہیں۔

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو

جو کچھ ملا ہے نظیر ملا۔ رکھ کر خدا تعالیٰ نے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ کیا ہے کہ ہم نے تجھے خیر کثیر دیا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ جو چیز بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ملی اس کا نمونہ کسی اور جگہ نہیں پایا جاتا۔ دیکھو کتاب ملی تو وہ کہ جس کا نمونہ تمام دنیا پر نہیں مل سکتا۔ اس کا مقابلہ وہ کتابیں بھی نہیں کر سکتیں جو الہامی کہلاتی ہیں۔ پھر انسانوں کی بنائی ہوئی کتابوں نے کیا کرنا ہے۔ جس طرح سورج کے چڑھنے سے تمام دیئے گل ہو جاتے ہیں اسی طرح قرآن کریم کے نازل ہونے پر باقی تمام کتابیں بے نور ہو گئیں۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو روحانی درجہ حاصل ہوا وہ بھی خیر کثیر کا نمونہ تھا۔ پھر آپ کو جو اخلاق عطا کئے گئے وہ بھی ایسے تھے کہ جن کا نمونہ

لنا محال ہے۔

## آنحضرت صلعم کے صحابہ کی وفاداری اور اطاعت شکاری

پھر صحابہ نے وہ بھی ایسے کہ جن

کا نمونہ صفحہ عالم سے ناپید ہے۔ کوئی قوم ان کے مقابلہ پر نہ ٹھہری۔ انہوں نے اطاعت کی تو ایسی کی کہ کوئی ہی ایسا نہیں گذرا جس کی جماعت نے ان جیسی اطاعت کی ہو ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطیبہ فرما رہے تھے کہ کسی کو حکم دیا بیٹھ جاؤ۔ ایک صحابی نے آپ کی آواز گلی میں سنی اور وہیں بیٹھ گئے۔ اور بیٹھے بیٹھے ہی مسجد تک گئے کسی نے کہا آنحضرت نے یہاں تو حکم نہیں دیا کہ تم گلی میں ہی بیٹھ گئے ہو۔ انہوں نے کہا کیا معلوم ہے مسجد تک جاتے ہوئے جان نکل جائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حکم بجا لائے گا مرنے والے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار سے معاہدہ کیا ہوا تھا کہ اگر کوئی مدینہ پر حملہ کرے تو تم ہماری مدد کرنا ہمارے ساتھ ہو کر ڈرنا لیکن اگر ہمیں باہر جا کر حملہ کرنا پڑے تو تم نہ جانا۔ اس معاہدہ کے بعد کفار کی شرارتوں کی وجہ سے ضروری ہوا کہ آگے بڑھ کر ان پر حملہ کیا جائے۔ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار کو بلایا اور کہا کہ ہم باہر دشمن پر حملہ کرنے چلے ہیں۔ آپ لوگوں کی مرضی ہے تو چلو۔ ورنہ تم نہ جانے کی وجہ سے قطعاً خدا کے نہ اس کے رسول کے گناہ گار ہو گے۔

اس وقت انصار میں سے ایک شخص کھڑا ہوا اور اس نے کہا کہ یا رسول اللہ ہم لوگ موسیٰ کی امت کی طرح نہیں ہیں آپ گمراہ اذہب انت وربک فقاتلا ان ھدنا قاعدون کہ جاتو اور تیرا رب جا کر رٹے پھر وہ ہم تو یہ بیٹھے ہیں۔ ہم نے آپ کو خدا کا سپہا رسول سمجھ کر قبول کیا ہے۔ پھر وہ معاہدہ کیسی ہوا کہ آپ رٹنے جائیں اور اور ہم گھر بیٹھے رہیں۔ ہم آپ کے ساتھ چلیں گے۔ اور اگر آپ سمندر میں کود پڑنے کا حکم دیں گے تو اسی میں گھوڑی ڈال دیں گے۔ اور آپ تک کوئی دشمن اس وقت تک نہیں پہنچ سکیگا۔ جب تک ہماری لاشوں کو روندنا ہوا نہ جائے۔ ایک ایسے صحابی جو سولہ غزوات میں شریک ہوئے وہ ایک مجلس میں اس صحابی کی یہ کلام بیان کر کے کہتے

ہیں کہ کاش میں سولہ غزوات میں شامل نہ ہوا ہوتا۔ مگر یہ بات میرے منہ سے نکلی ہوتی۔

پھر غزوہ حنین میں جب بنو ثقیف اور ہوازن سے مقابلہ ہوا اور بعض نو مسلموں یا کفار کے تکبر کی وجہ سے کہ وہ بھی مسلمانوں کے ساتھ شامل تھے مسلمانوں کو بھگا پڑا۔ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اگر میرے ساتھ بارہ ہزار مسلمان شامل ہو جائیں تو میں ساری دنیا کو فتح کروں اور اس دن مسلمانوں کی فوج کی تعداد بارہ ہزار تھی جن میں کفار اور نئے مسلمان شہرہ بھی شامل تھے اس لئے ان میں سے بعض نے کہا کہ آج دیکھیں گے کہ کون ہمارے مقابلہ پر ٹھہر سکتا ہے۔ مدینہ والوں کو چونکہ وہ حقارت کی نظر سے دیکھتے تھے اور ان کی نسبت اپنے آپ کو زیادہ بہا اور جھگڑتے تھے اس سے ان میں تکبر پیدا ہو گیا مگر جب وہ آگے بڑھے تو دشمنوں نے اس تکبر کے پے در پے تیر برسائے ان کے پاؤں اکھڑ گئے اور بھاگنے پر مجبور ہوئے ان کے گھوڑے بدک کر پیچھے کو بھاگے اور سارے لشکر میں بھاگ پڑ گئی۔ اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھنے لگے۔ تو صحابہ نے روکا۔ مگر آپ نہ روکے۔ آپ کے ایک چچا زاد بھائی نے آپ کے گھوڑے کو آگے لایا اس وقت آپ نے عباس کو حکم دیا کہ بلند آواز سے کہو کہ اے انصار اللہ کا رسول تمہیں وعدہ یاد دلاتا ہے۔ اس کو پورا کرو۔ ایک صحابی کہتے ہیں کہ اس وقت معلوم نہیں گھوڑوں کو کیا ہو گیا تھا۔ ان کی ایسی حالت تھی کہ ہم ان کے نگام کھینچنے اور اس قدر کھینچنے کہ ان کا سر دم تک پیچھے آجاتا۔ مگر وہ واپس نہ لوٹتے۔ اور نگام کھینچ کھینچ ہمارے ہاتھوں سے لہو نکل آیا مگر جب ہم نے عباس کی آواز سنی تو ایسا معلوم ہوا کہ گویا صورت چھوٹا گیا تو اس وقت ہم نے گھوڑوں کو واپس لوٹنے کے لئے بڑی کوشش کی۔ اور جوڑے مر گئے۔ ان کی ملواریں گرون کاٹ کر ہم پیدل واپس لوٹ آئے۔

تو ایسے وفادار اور جہاں نثار آپ کے صحابہ تھے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ انی مفاحکم بلکم الاھم۔ میں اپنی امت کی کثرت پر قیامت کے دن فخر کروں گا۔ تو ہر وہ چیز جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دی گئی کثیر ہی رہی

اور ہر رنگ میں خدا تعالیٰ نے آپ کو کوشوری۔ لیکن اس کوشر کے ماتحت و معنی خاص طور پر ہیں۔ ایک تو وہ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائے ہیں کہ مجھے ایک نذری گئی ہے جس کا نام کوشر ہے۔ دوسرے وہ جو لغت میں لے ہیں۔ لغت میں کوشر کے معنی ہیں الرحیل الکثیر العطس۔ ایسا آدمی جو بڑا سخی ہو اور جس کو سب طرح کی خیر ملی ہو۔ تو اس کے وسیع معنی تو یہ ہوتے کہ ہم نے تجھے خیر کثیر دی ہے۔ اور اس کے ماتحت جنت والی نذری بھی آجاتی ہے۔ اور یہ بھی کہ آپ کو ایک ایسا بیٹا اور انسان دیا گیا جو بڑا سخی ہے۔

## سورہ کوشر کا شان نزول

آپا ہے کہ کفار نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ابتر کہا۔ اور ان کے اس اعتراض پر یہ سورہ نازل ہوئی۔ اب اگر اس سورہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی بیٹے کی بشارت نہیں دی گئی تو پھر اس کے معنی ہی نفوذ باللہ لغو ہو جاتے ہیں۔ اور انشا اعترض ہوتا ہے کہ کاش تو یہ گیا ہے کہ اس کا کوئی بیٹا نہیں ہے۔ مگر جواب یہ دیا جاتا ہے کہ اس کو ایک نذری گئی ہے۔ گو کسی رنگ میں یہ بھی جواب ہو گا مگر بظاہر یہ خیال آتا ہے کہ صرف نذر کا مراد لینا دشمنوں کے سوال کو نہیں کر سکتا۔ لیکن اگر کوشر کے معنی خیر کثیر کئے جاویں تو سب باتیں اس میں آجاتی ہیں۔ اور اس سے معلوم ہوجاتا ہے کہ خدا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سب کچھ دیا ہے۔ اور کسی خیر اور بھلائی کے رہنے میں کمی نہیں کی۔ اور اگر اس کے معنی صرف نذر کے کئے جائیں تو یہ ایک بے معنی کلام بن جاتا ہے۔ اور یہی ہی بات ہو جاتی ہے کہ کسی نے ایک شخص کو کہا کہ تو نے اپنے کھیت کو باڑیڑھا کیوں دی ہے تو اس نے کہا تو نے بھی تو اپنی لڑکی کا نکاح کیا ہی تھا۔ مگر خدا تعالیٰ کے کلام کے متعلق ایسا خیال نہیں کیا جاسکتا۔ پھر اس سے اس کے معنی صاف ہو جاتے ہیں کہ عربی میں یہ محاورہ ہے کہ بتر الرحیل۔ یعنی ایک ایسا شخص جس کی اولاد نہ رہے نہ ہو یا نہ رہے۔ اور یہ بھی کہ اس انسان میں کوئی خیر اور بھلائی نہ ہو۔ ان دونوں باتوں کا جو خدا تعالیٰ نے یہ دیا ہے کہ ہم نے تجھے کوشر عطا کیا ہے۔ اس بات کا ثبوت کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کفار یہ اعتراض کرتے تھے کہ آپ ابتر ہیں۔ اس سے بھی لے سکتا ہے کہ کعب بن اشرف

جب کہ گیا اور وہاں کے لوگوں نے اسے کہا کہ انت  
 سيد المدينة وهذا الرجل صابى المصابت  
 کہ تو مدینہ کا سردار ہے اور یہ شخص دعا حضرت صلعم (جواب  
 ہے وہ اچھا ہے۔ یا ہم۔ تو اس نے کہا کہ تم اچھے ہو۔ تو کفار  
 کے اس اعتراض کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ جو  
 ہے جو تجھے کہتا ہے کہ تو لادہ کوئی چیز نہیں۔ یا تو کوئی نہ سینہ  
 اولاد نہیں رکھتا۔ ہم نے تو تجھے ہر قسم کی خیر اور بھلائی دی ہے  
 اور اولاد بھی ایسی دی ہے جیسی اور کسی کو نہیں دی۔ عربی  
 میں بترا الرجل اس شخص کو کہتے ہیں جس کا کوئی رذکار نہ ہو  
 خواہ رذکیاں کتنی ہی ہوں۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی رذکیاں تو تھیں۔ مگر باوجود اس کے طبری میں  
 آیا ہے کہ جب آنحضرت صلعم کے صاحبزادہ ابراہیم کی وفات  
 ہوئی۔ تو کفار نے آپ کو بترا الرجل کہا۔ جس سے ان  
 کی یہی مراد تھی کہ آپ کوئی نہ سینہ اولاد نہیں رکھتے۔ پس  
 اس اعتراض کے جواب میں جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 انا اعطینک الکوثر تو ضرور ہے کہ اس میں اولاد  
 کے متعلق اعتراض کا ہی جواب ہو اور پھر اس میں عطائے  
 خیر کی چیز بھی دیکھی ہو۔ پس اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں  
 یہ فرمایا ہے کہ ہم نے تجھے ایسی خیر کثیر عطا کی ہے جو اسی دنیا میں  
 ختم ہونے والی نہیں ہے۔ بلکہ جنت میں بھی جاری رہے گی  
 یہ یعنی کہنے سے کفار کا اعتراض رد ہو جاتا ہے۔ اور یہی دست  
 میں لگو یا ان کو کہا گیا ہے کہ اگر تم یہ کہتے ہو کہ اس میں کوئی  
 خیر نہیں تو یہ غلط ہے ہم نے تو اسے اتنی خیر عطا کی ہے کہ جو نہ  
 صرف اس دنیا تک محدود ہے بلکہ آخرت میں بھی جائے گی  
 اور اگر کہو کہ اس کی اولاد نہیں تو ہم اسے ایک ایسا بیٹا دیں  
 گے جو بہت نیک اور بڑا سخی ہوگا۔

**آنحضرت صلعم کی اولاد**  
 اب ہم کو دیکھنا یہ ہے  
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیٹا اور بیٹا ہے۔ اگر  
 یہاں ہم عقل و فکر سے کام لیں اور قرآن کریم کو سامنے  
 رکھیں تو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی جس اولاد کا ذکر کیا گیا ہے وہ جسمانی نہیں بلکہ  
 روحانی ہے۔ کیونکہ جسمانی اولاد کے متعلق تو خدا تعالیٰ  
 صاف طور پر فرمایا ہے۔ کہ یہ یعنی تم میں سے کسی کا باپ

نہیں ہے۔

### یہ خبر کس زمانہ کے متعلق تھی اب جبکہ یہ ثابت

ہو گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جسمانی اولاد کی خبر نہیں  
 دی گئی بلکہ روحانی کی دیکھی ہے تو یہ بات باقی رہ گئی ہے  
 کہ یہ خبر کس زمانہ اور کس وقت میں پوری ہوئی چاہئے۔  
 یہ تو صاف بات ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ  
 میں کفار کا روحانی اولاد کے سلسلہ کے چلنے کے متعلق  
 اعتراض نہیں ہو سکتا تھا کیونکہ اس وقت ابوبکرؓ عمرؓ  
 عثمانؓ علیؓ رضی اللہ عنہم زبیرؓ اور بہت سے اعلیٰ شان اور  
 درجہ کے صحابہ موجود تھے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے بعد روحانی سلسلہ کو جاری رکھ سکتے تھے۔ چنانچہ  
 انہوں نے جاری رکھا۔ تو یہ اعتراض اسی وقت ہو سکتا  
 تھا۔ جبکہ یہ خطرہ ہو کہ روحانی نسل کا سلسلہ منقطع  
 ہو جائیگا۔ اس لئے ایسے ہی زمانہ کے متعلق یہ خبر ہے کہ  
 جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ  
 اس وقت مسلمان یہودی اور نصاریٰ ہو جائیں  
 گے۔ پس جس زمانہ میں مسلمان یہودی اور نصاریٰ ہو گئے  
 تو پھر یہ صاف بات ہے کہ اس وقت وہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی اولاد نہیں ہو سکتے۔ اسی  
 وقت یہ اعتراض ہو سکتا ہے کہ پھر ان کی روحانی اولاد کا  
 سلسلہ کس طرح چلیگا۔ اس کا جواب خدا تعالیٰ نے یہ  
 دیا ہے کہ انا اعطینک الکوثر۔ ہم تجھے اس وقت  
 ایک ایسا بیٹا دیں گے جس سے روحانی نسل چلیگی

### مسح موعود کی آمد

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ رسول  
 نے فرمایا ہے کہ جب مسیح آئیگا تو وہ لوگوں کو اس قدر مال  
 دیگا کہ کوئی قبول نہیں کرے گا۔ یعنی وہ اس قدر سخی  
 ہوگا کہ ساری دنیا پر اس کی سخاوت پھیل جائے گی۔  
 اس کے متعلق یفینض المال بھی آیا ہے۔ اور  
 یفینض المال بھی کہ وہ خوب مال لٹائیگا اور لوگوں  
 کو خوب مال ملیگا۔ مگر لوگ نہیں لینگے۔ ہاں اس کی طرف  
 سے دینے میں کوئی کوتاہی نہ ہوگی۔ تو گویا رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے امت محمدیہ میں آنے والے مسیح کا نام مسیح

لفظوں میں کوثر رکھا ہے۔ کیونکہ کوثر کے معنی بہت بڑے  
 سخی کے بھی ہیں۔ اور مسیح کے متعلق فرمایا ہے کہ وہ اس قدر  
 سخاوت کریگا کہ لوگ قبول نہیں کریں گے۔ عام طور پر سخی  
 اس کو کہا جاتا ہے جس سے کوئی مانگے اور وہ دے۔ مگر رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح کے متعلق فرماتے ہیں کہ وہ  
 خود لوگوں کے پاس جا کر مال دیگا۔ زیادہ کہ جب اس سے مانگنے  
 آئیں گے تو دیگا۔ یہ بہت بڑھ کر سخاوت ہے۔ اور یہ صرف  
 حضرت مسیح کے متعلق ہی فرمایا ہے۔ اور کہی کے متعلق نہیں  
 فرمایا۔ اور ایسے ہی آدمی کو کوثر کہتے ہیں تو انا اعطینک  
 الکوثر میں مسیح موعود کی آمد کی پیشگوئی کی گئی ہے۔

پھر دیکھئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سلمان  
 فارسی کی پیٹھ پر ہاتھ رکھ کر فرمایا کہ سلمان منا اهل  
 البیت کہ سلمان میرے اہلبیت سے ہیں۔ یہاں سوال  
 ہوتا ہے کہ جس طرح سلمان فارسی صحابی ہونے کی وجہ سے  
 اہلبیت تھے تو اسی طرح تو او صحابہ بھی اہلبیت میں سے  
 ہی تھے۔ پھر ان کے متعلق خاص طور پر کیوں کہا گیا۔ اس کا  
 جواب یہ ہے کہ چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد سے  
 ایک بیٹے کا وعدہ دیا گیا تھا۔ اور وہ حضرت سلمان فارسی  
 کی نسل سے ہونا تھا۔ اس لئے آنحضرت صلعم نے ان کو اپنا  
 اہلبیت قرار دیکر یہ بتایا ہے کہ وہ میرا ہی بیٹا ہوگا۔ تو اس طرح  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک فارسی النسل کو اپنا  
 بیٹا قرار دیا ہے پس ان سب باتوں کو پیش نظر رکھنے سے کہ  
 (۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہا کہ سلمان باشت  
 با یاشت یہود و نصاریٰ کی اتباع کریں گے۔ یعنی پورے پورے  
 یہودی اور عیسائی بن جائیں گے بنا دیا ہے کہ ایک وقت  
 ایسا آئیگا جب کہ روحانی سلسلہ منقطع ہونے کے اسباب پیدا  
 ہو جائیں گے۔

(۲) یہ کہ حضرت مسیح کے متعلق یفینض المال فرما کر  
 پیشگوئی کی ہے کہ مجھے ایک ایسا روحانی بیٹا دیا جائیگا جو بڑا  
 سخی ہوگا۔ اور وہ میری روحانی نسل کو منقطع ہونے سے بچائیگا  
 (۳) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کفار کا بڑا ہونیکا اعتراض  
 کرنا اور اس کے جواب میں خدا تعالیٰ کا انا اعطینک الکوثر  
 فرمانا۔  
 (۴) کوثر کے معنی لغت میں بہت بڑے سخی کے ہونا۔ ان

سب باتوں سے پتہ لگتا ہے کہ یہاں حضرت مسیح موعود ہی مراد ہیں۔ لیکن اگر کوثر کے معنی محدود کر دیے جائیں۔ اور اس سے صرف بہشت کی نرسجھی جائے تو یہ ایسی ہی بات ہوگی کہ اعتراض کچھ کیا تھا۔ اور جواب کچھ اور دیا گیا ہے۔ جس کا اعتراض سے بالکل کوئی تعلق اور واسطہ نہیں ہے اور نہ ہی کوئی عقلمند اسے اس اعتراض کا جواب کہہ سکتا ہے۔ پس اس وجہ سے کوثر کے ایسے معنی کرنا نہیں کہ جن سے بیٹا مراد ہو۔ مگر باوجود اس کے ہم کوثر کے معنی کو اسی پر محدود نہیں کر سکتے بلکہ یہی کہتے ہیں کہ کوثر سے جس طرح اس ہنری طرف اشارہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بتائی ہے اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک روحانی بیٹے کی طرف بھی اس میں اشارہ ہے۔

**مزید تشریح**

پھر دیکھئے اللہ تعالیٰ اس بات کو اور کھولتا ہے۔ فرماتا ہے۔ فصل لربك وانحر۔ پس اپنے رب کی عبادت کر اور قربانی دے۔ یہ عبادت اور قربانی بیٹے ہی کی پیدائش کی خوشی میں بتائی گئی ہے۔ اور نبی ایسے موقع پر بھی خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے اور قربانی دیتے ہیں۔ قرآن کریم میں حضرت زکریا کے متعلق آیا ہے کہ آنہوں نے خدا تعالیٰ سے دعا کی ہے کہ میں بے اولاد ہوں مجھے اولاد عطا کی جائے۔ اور یہ دعا روحانی اولاد کے متعلق ہی تھی۔ نہ کہ جسمانی کے لئے چنانچہ آپ کہتے ہیں کہ مجھے ایسا بیٹا عطا کیا جائے جو میرا اور آل یعقوب کا وارث ہو چونکہ انھیں خطرہ تھا کہ میرے بعد روحانی سلسلہ مٹ جائیگا اس لئے روحانی بیٹے کی دعا کی ہے۔ اس پر خدا تعالیٰ نے آپ کو بیٹا دیا۔ پھر آپ پوچھتے ہیں کہ انہی میں اس نعمت کے شکر یہ میں کیا کروں اس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ تین دن روزے رکھو۔ انہوں نے خود روزے رکھے۔ اور دوسروں کو عبادت کرنے کی تلقین کی۔ چنانچہ ان کے متعلق قرآن کریم میں آیا ہے۔ ان سمجھوا بکرتا وعشیرا۔ تو اولاد کی خوشخبری پر نبی خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے اور نماز پڑھتے ہیں۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انا اعطینک الکوثر کی خوشخبری سننے تک بعد فرمایا فصل لربك کہ اس کے شکر میں اپنے رب کی عبادت کرو۔ وانحر قربانی دو یہ بھی صاف بات ہے۔

کسی کی پیدائش پر عقیدہ کیا جاتا ہے۔ اسی لئے فرمایا کہ ہم نے تجھے کوثر دی ہے۔ پس اس نعمت کے لئے پر خوب عبادت کرو اور قربانیاں۔ دو۔ ایک زمانہ آئیگا جبکہ لوگ تمہیں بے اولاد بنانے کی کوشش کریں گے اور ساری دنیا تمہاری روحانی اولاد کے سلسلہ کو منقطع کرنا چاہیگی اور اب بھی تم پر بے اولاد ہونے کا اعتراض کیا جاتا ہے مگر تمہیں ایک ایسا بیٹا دیا جائیگا کہ جو تیرے دشمنوں کو ان کی کوششوں میں ناکام اور ناراد رکھیگا تیرا دشمن تیرے بعد تیرہ سو سال زور مارتا رہیگا اور ایک صدمہ اپنی کوشش میں اسے کامیابی بھی نظر آئیگی مگر اس وقت تمہیں ایسا بیٹا دیا جائیگا کہ جس کی وجہ سے تیرے دشمن اتر ہو جائیں گے۔ اور شیطان اپنے منصوبوں میں ناکام ہو جائیگا۔ چنانچہ یہ ایک پیشگوئی ہے کہ حضرت مسیح موعود کے زمانہ میں شیطان اپنی پوری قوت اور طاقت سے اپنا آخری حملہ کرے گا۔ مگر ناکام رہیگا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی فرمایا ہے کہ ایک وقت آئیگا جبکہ ساری دنیا کا مذہب اسلام ہو جائیگا۔

ان سب باتوں سے پتہ لگتا ہے کہ اس سورہ میں حضرت مسیح موعود کی بہشت کی پیشگوئی کی گئی ہے۔ نیز اسے عید الضحیٰ سے مشابہت دی گئی ہے۔ کیونکہ اس میں نماز پڑھنے اور قربانی دینے کا حکم ہے۔ اور یہی وہ عید ہے جس کے موقع پر نماز پڑھی اور قربانی دی جاتی ہے۔ پس اس طرح اس عید کو حضرت مسیح موعود کے زمانہ کے ساتھ مشابہت دی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ جس طرح اس میں مومن کے لئے ضروری ہے کہ نماز پڑھے اور قربانی دے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود کے زمانہ میں مومنوں کا فرض ہوگا کہ خوب خدا تعالیٰ کی عبادت کریں اور قربانیاں دیں کیوں کہ اس لئے کہ مسیح موعود کے آنے کے وقت ان کو ایک ایسا انعام دیا جائیگا کہ اس کے شکر میں وہ اپنے رب کے حضور میں قدر بھی ہو سکے عبادت کریں۔ یہاں پہلے عبادت کرنیکا حکم دیا ہے۔ یعنی انسان پہلے اپنے نفس کی اصلاح کرے اور پھر قربانی کرے۔ یعنی دوسروں کی اصلاح کی کوشش کرے۔ اس میں اسے جو کچھ خرچ کرنا پڑے کرے۔ اسل قربانی نفس کی ہی ہوتی ہے۔ اور اسی کو کرنے کی کوشش کرنا

چاہئے۔

**انعام ملنے پر خوشی کا اظہار**

خدا تعالیٰ نے دو اشارے فرمائے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ نانا خوشی کا زمانہ ہوگا۔ اور مومنوں کو اس میں خاص طور پر خوشی کا اظہار کرنا چاہئے۔ کیونکہ اگر کوئی ایسا نہ کرے تو گواہی خدا تعالیٰ کے اس فضل کو رو کر دیتا ہے۔ اور اس طرح کرنے والے سے خدا تعالیٰ وہ انعام حسین لیتا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے لئن شکرت لآزیدنکم ولن کفرتم لآعذبنا لشدید۔ کہ اگر تم میرے انعامات پر شکر کرو تو میں اسے بہت بڑھا دوں گا۔ اور اگر کفر کرنا شروع کرو تو میں اسے میرا عذاب بھی بہت سخت ہے۔ تو جو انسان خدا تعالیٰ کے انعام کی قدر نہیں کرتا۔ اس سے چھین لیا جاتا ہے۔ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے اپنا ایک خاص فضل اور انعام قرار دیا ہے۔ اگر اس انعام کے ملنے پر خوشی کا اظہار نہ کیا جائیگا تو اس سے محروم کر دیا جائیگا۔ تو خدا تعالیٰ نے یہاں یہ بتایا ہے کہ تمہارا فرض صرف مسیح موعود کو ماننا ہی نہیں۔ بلکہ اس پر خوشی اور فخر کرنا بھی ضروری ہے۔ اور وہ ایسی خوشی ہونی چاہئے جیسی کہ کسی کو اپنے گھر بٹیا ہونے کے وقت ہوتی ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ کیونکہ مسیح موعود تمہارے رسول کے ہاں روحانی بیٹا ہوا ہے۔ پس تم کو ایسی خوشی کرنی چاہئے کہ تمہارے چہروں میں اس کا پتہ لگے۔ تمہاری حرکات و سکنات سے معلوم ہو کہ تم مسیح موعود کو مان کر بہت خوش ہو۔ لیکن اگر کوئی مسیح موعود کو ماننے کا دعویٰ کرتا ہے مگر اس کے اعمال اور افعال اس کے چہرہ مہر سے اس کی بات چیت سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ اسے خوشی ہے تو گویا اس نے مسیح موعود کو قبول ہی نہیں کیا اور اسے کچھ حاصل نہیں ہوا کیونکہ جس کو کوئی انعام ملتا ہے۔ اس کی خوشی کی علامات اور آثار ضرور اس میں پائے جاتے ہیں تو فرمایا کہ اگر تم مسیح موعود کو خدا کا انعام سمجھتے ہو۔ تو تمہارے اعمال افعال گفتگو اور مشورہ سے اس انعام کی خوشی کے علامات کا پتہ لگنا چاہئے۔ اور تمہیں مسیح موعود کی بہشت پر خوب خوشیاں کرنا چاہئے اول تو ہر احسان اور انعام پر خوشی کا اظہار کرنا چاہئے۔

مگر یہ تو ایسا انعام ہے کہ جس کے متعلق خود خدا تعالیٰ خوشی کرے گا اور شاد فرمائے گا پھر سوچ لو کہ کس قدر خوشی کرنا چاہئے پھر دوسرا اشارہ اس گیت میں یہ ہے کہ اس زمانہ میں ضروری ہوگا کہ دعائیں بہت کثرت کے ساتھ کی جائیں اور خوب قربانیاں کی جائیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ان شاء اللہ ہوگا کہ الابرار حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی اولاد پھیل جائیگی۔ اور آپ کے دشمنوں کی نسل منقطع ہو جائیگی۔ اور وہ ابرار جو جائیں گے۔ ان کی روحانی اولاد باقی نہ رہے گی۔ کیونکہ سب جگہ مومن ہی مومن پھیل جائیں گے۔

### جماعت احمدیہ کا فرض

ہمیں اس آیت سے یہ فائدہ اور یوم عید سے یہ نتیجہ اخذ کرنا چاہئے۔ کیونکہ یہ عید ہمیں یاد دلاتی ہے کہ فصل لربک وانحر پر عمل کریں پس ہماری جماعت کا فرض ہے کہ خوب دعائیں کرے اور قربانیوں میں لگی رہے۔

### ہماری کامیابی

تربانیوں میں سب سے ضروری ہے۔ اس کے کرنے کی کوشش کرنا چاہئے۔ اور دوسری بھی ہر قسم کی قربانیوں سے دریغ نہ ہونا چاہئے۔ جب یہ ہوگا تو اس وقت ہماری کامیابی یقینی ہے۔ کیونکہ اسی وقت ہمارا دشمن ابر ہوگا اور اس کی نسل منقطع ہو جائیگی یہاں خدا تعالیٰ نے فصل لربک وانحر کے بعد ان شانئک ہوا الابرار رکھا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی عبادت اور اپنے نفس کی اصلاح کرنے اور قربانیاں دینے کے بعد دشمن ابر ہوگا

تو اللہ تعالیٰ نے ہمارے دشمنوں کے ناکام ہونے کے ساتھ یہ شرط لگا دی ہے کہ اس نے ہمارا فرض ہے کہ اس حکم کے ماتحت اپنی نفس کی خاص اصلاح کریں اور قربانیاں دیں اپنی خیالات اپنی اولاد اپنے رشتہ دار اپنے نفس کی غرضت کہ جو قربانی بھی کرنی پڑے کریں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ یہ قربانی کرنا زمانہ ہے۔ پس یہ عید ہمیں اس طرف متوجہ کرتی ہے۔ اور بتاتی ہے کہ جس طرح اس دن تم بکروں وغیرہ کو فوج کوٹے اور ان کا گردنوں پر چھری رکھتے ہو اسی طرح اپنے مالوں اور جانوں

کو قربان کرو۔ تاکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی نسل بڑھے اور آپ کے دشمن ابر ہوں۔

### جماعت کو نصیحت

پس میں نبیاں کی جماعت میں نصیحت کرتا ہوں۔ جو لوگ بیٹھے ہیں وہ سن لیں اور باتوں کو انشاء اللہ اخبار کے ذریعہ سے یہ باتیں پہنچ جائیں گی بہت لوگ کہتے ہیں کہ ہم نے مسیح موعود کو جو مان لیا ہے۔ اب ہمیں کچھ کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ ان کو یاد رکھنا چاہئے کہ اس طرح خدا تعالیٰ خوش نہیں ہوگا۔ خوش اسی وقت ہوگا جب کہ فصل لربک وانحر پر عمل کیا جائیگا اور اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے حضور گرا دیا جائیگا اور ہر ایک قربانی کی جائیگی۔ لیکن اگر یہ نہیں۔ تو پھر کچھ نہیں۔ پس ہماری جماعت کے لوگوں کو چاہئے کہ اپنے فرائض سمجھیں اور ایک طرف اپنے اخلاق و عادات اعمال و افعال تقویٰ و طہارت میں ترقی کریں تو دوسری طرف ہر ایک قربانی کریں۔ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص دوسرے انسان کے احسان کے مقابلہ میں کہہ کہ میں نے بہت قربانی کر دی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے کسی فضل اور انعام کے مقابلہ میں کوئی بڑی بڑی قربانی ایسی نہیں جو پیش کی جاسکے۔ اس کے لئے تو اگر خدا کے لئے جان و مال بیوی بچے۔ عزیز و رشتہ دار بھی قتل کر دینے پڑیں تو پھر بھی کچھ نہیں۔ ایک شاعر تھا تو بے دین مگر اس کا ایک شعر مجھے بہت پسند ہے۔ کتاب ہے

جان دی۔ وی ہوئی اسی کی مٹھی

حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا

تو دنیا میں ایک انسان کے مقابلہ میں انسان قربانی کر کے اس کا بدلہ اتار سکتا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ اور اس کے خاص بندوں کے احسانات اور انعامات کہ وہ بھی خدا ہی کی طرف سے ہوتے ہیں۔ ان کے مقابلہ میں کوئی انسانی قربانی ایسی نہیں جو کچھ حیثیت رکھتی ہو۔ کیونکہ اس کے انعام اس قدر عظیم الشان ہوتے ہیں کہ جن کا شک یہ ادا ہی نہیں ہوتا اس لئے انسان جو بھی قربانی کرے وہ کم اور تصور ہی ہے۔ مگر کسی لوگ ایسے ہیں جو کچھ خدمت دین کر کے! چندہ دیکھ خوش ہو جاتے ہیں کہ ہم نے بہت کچھ کر لیا ہے۔ پھر اگر ان سے چندہ مانگا جائے تو اعتراض کرتے ہیں کہ ہر وقت چندہ ہی مانگا

جاتا ہے ہم پہلے جو دے چکے ہیں۔ لیکن ان کو دیکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے احسانات کے مقابلہ میں کیا قربانی کی ہے۔ وہ تو اگر اپنا سب کچھ بھی خدا کی راہ میں دے دیتے تو پھر بھی احسان ہوا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو کچھ انسان کے پاس ہوتا ہے وہ سب کچھ خدا تعالیٰ کا ہی دیا ہوا ہوتا ہے۔ اگر وہ سارا ہی لے لے تو انسان کیا کر سکتا ہے مگر یہ بھی اس کا احسان اور رحم ہے کہ اپنی راہ میں خرچ کرنے کے لئے کچھ ہی کہتا ہے اور باقی ہمارے پاس رہے دیتا ہے تو اس قسم کے خیالات شیطانی خیالات ہوتے ہیں کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے خلاف نہ کرنے کی ترغیب دیتے ہیں۔

مومن کو چاہئے کہ جس قدر بھی اس سے ہو سکے قربانی کرے۔ لیکن ہو سکے کا فیصلہ اپنے دل سے نہیں کرنا چاہئے۔ بلکہ یہ دیکھنا چاہئے کہ اس وقت دین کو کس قدر قربانی کی ضرورت ہے۔ اور وہ اس سے کیسی قربانی کا مطالبہ کر رہا ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی دینی ضرورت ایسی نہیں پیدا کی جاتی کہ جس کے پورا کرنے کے لئے اس وقت کے لوگوں میں طاقت اور ہمت نہ ہو۔ بلکہ ایسی ہی پیدا کی جاتی ہے۔ جس کو لوگ پورا کر سکیں۔

اس لئے دین کی ضرورت کو دیکھ کر قربانی کرنا چاہئے اور یہ وسوسہ ہرگز دل میں نہ آنے دینا چاہئے کہ ہم نے بہت کچھ کر لیا ہے۔ اب کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ یا ہم کر نہیں سکتے۔

### دعا

اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو توفیق دے کہ اس زمانہ کو سمجھیں۔ اور حضرت مسیح موعود کے ذریعہ جو خدا تعالیٰ کا ہم پر فضل ہوا ہے۔ اور ہم پر جو انعامات کے دروازے کھولے گئے ہیں ان کا شکریہ ادا کر سکیں۔ اور جہاں تک ہو سکے ہرزنگ میں قربانی کرنے کی خواہش اور موقعہ نصیب ہو۔ اور کچھ خدمت دین کر کے اس پر فخر اور ناز نہ ہو۔ بلکہ اس پر بھی خدا تعالیٰ کا شکریہ ادا کریں کہ اس نے ہمیں اپنے فضل و کرم سے اس کے کرنے کی توفیق دی ہے۔

ہندوستان سے باہر کے خریداروں کے نام چوتھی مرتبہ اطلاع دیا جاتی ہے کہ جو صاحب اپنا اپنا بقایا صاف دکرینگے اور آئندہ سے پیشگی قیمت نہ بھیجیں گے۔ ان کے نام الفضل

پتہ: قادیان دارالامان

## دعوت الی الخیر لندن میں تبلیغ

وزیر اعظم کا مکتوب - امریکن افواج کو تبلیغ  
وزیر ایران کے ملاقات

صاحب وزیر اعظم کا خط

کسی پچھلی مراسلت میں وزیر اعظم کا پچھلے سنیے کا ذکر چکا ہوں۔ جس موقع پر میرے اور برادر قاضی صاحب کے نوٹوں اخبار کے نوٹوں گرافوں نے لیکر سنڈے پچھلے اور بعض دیگر بالخصوص اخباروں میں چھپوائے تھے۔ پرچہ سنڈے پچھلے ہر ایوار کو ۳۰ لاکھ کی تعداد میں شائع ہوتا ہے۔ صاحب وزیر اعظم کی تقریر سننے کے بعد میں نے ان کو کامیاب تقریر پر مبارکباد کا ایک خط لکھا اور اس میں ظاہر کیا کہ ہندوستان دل و جان سے آپ کے ساتھ متفق ہے اور ساتھ ہی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی تصنیف رسالہ مائٹی سن رستعلق پیشگوئی بابت نارسا بھیجی جس پر صاحب وزیر اعظم نے نہایت شکر یہ کا خط بالخصوص کتاب کے ذکر کے ساتھ مجھے لکھا ہے۔ خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ انگلستان میں ہر درجہ کے اصحاب کو تبلیغ کرنے کا کوئی نہ کوئی ذریعہ پیدا ہو جاتا ہے۔

۱۵ اگست کو امریکہ کی فوج  
امریکن فوج کو تبلیغ

جس کی تعداد پانچ ہزار سپاہی ہے اور براہ انگلستان فرانس کے میدان جنگ کو جا رہی ہے۔ شہر کے ایک بڑے حصے سے ہوتی ہوئی بادشاہی محل بلنگھم ہیلز کے سامنے سے گزاری گئی۔ برادر قاضی صاحب تو بندلی ہوا اسکے واسطے سمندر گئے تھے۔ عابری بھی وہاں پہنچا۔ شہر کے دونوں طرف سیلوں تک مردوں اور عورتوں کا جنگھٹا تھا۔ جو امریکن سپاہیوں کی عزت کی خاطر جمع تھے۔ شاہی محل کے دروازے کے سامنے جو قطار تھی وہاں پہنچا۔ لوگ جگہ لینے کے واسطے گھنٹوں قبل وہاں اکھڑے تھے۔ مگر چند شرفارے نے مجھے عین دروازے کے سامنے جگہ

دے دی۔ بادشاہ سلامت مع اپنی والدہ ماجدہ اور اپنی دختر اور جرنل فریچ اور وزیر اعظم شاہی محل سے نکلے اور دروازے پر اکھڑے ہوئے۔ پہلے حاضرین کا سلام پھر امریکن فوج گزری اس کا سلام لیا۔ اور آخر ان سپاہیوں کو دیکھا جو ہمارے فریب کھڑے تھے۔ امریکن فوج سلامی دیکر فریب کے میدان میں دعوت کھانے چلی گئی۔ جہاں بادشاہ کی طرف سے دعوت کا سامان موجود تھا اس وسیع احاطہ میں سب فوج کھاس پر چڑھے گئی لوگ جنگلے کے باہر سے ان کو دیکھتے رہے۔ اور بہروں کے نوسے لگاتے رہے۔ احاطہ کے اندر صرف امریکن لوگ اور چند گریز دعوت کے انتظام کیواسطے تھے۔ اور کسی کو اندر جانے کی اجازت نہ تھی۔ مگر یہ عاجز جب بڑے گیٹ پہنچا تو اس نے مجھے اندر جانے دیا۔ میں متفرق جگہوں پر امریکن سپاہیوں اور ان کے انسروں کے ساتھ ملا۔ اور ان کو امید دلائی کہ وہ فتح پورنگے۔ نیز انہیں حضرت نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے دعا کی اور خوشخبری سنائی۔ انہوں نے سب باتوں کو محبت اور خوشی سے سنا ایک جگہ چند معززین امریکن جنڈائے بیٹھے تھے۔ اور ان کا نوٹ لیا جا رہا تھا مجھے بھی انہوں نے اپنے ساتھ بٹھلایا ایک جگہ ایک امریکن سپاہیوں کی پارٹی کو میں تبلیغ کر رہا تھا کہ ایک نوٹوں گراف نے اچانک ہمارا نوٹ لیا۔ دو جگہ اور بھی اسی تبلیغ کے درمیان نوٹوں گئے۔ یہ نوٹوں لندن کے اخبارات تک پہنچ گئے۔ نیز امریکن اخبارات کے اخبارات گوروا کے گئے ہیں۔ چند پرچے تصویروں کے ساتھ ان کے پاس گئے ہیں۔ اور وہ ہر گز کہتے اور خوشی کے نوسے لگاتے تھے۔ بعض بٹھے خصوصیت سے سلام کرتے تھے معلوم نہیں انہوں نے کیا سمجھا۔

وزیر ایران سے ملاقات

ممدی خان شیر الماک وزیر سلطنت ایران نے لندن کے ساتھ کچھ خط و کتابت ہوئی تھی۔ جس پر انہوں نے میری دعوت کی۔ اور ملاقات کی خواہش ظاہر کی

گذشتہ ہفتہ کی شام کو میں ان کے مکان پر گیا۔ بہت ہی سنی اخلاق سے پیش آئے۔ سلسلہ حق کے تمام حالات انشراح صدر سے سنے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ اور نشانات کو بہت توجہ سے سنا اور نہایت ہی خوش ہوئے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام میں ایک ایسا فریاد پیدا کیا۔ ایران کے چند اخبارات مجھے دیکھے اور فرمایا کہ آپ سلسلہ جنبانی وہاں بھی کریں۔ اور خواہش ظاہر کی کہ حضرت کی چند کتب انہیں مطالعہ کے واسطے دوں۔ جا ہی مجھ سے دریافت کیا کہ کیا آپ فارسی جانتے ہیں۔ میں نے کہا ہاں جانتا ہوں۔ انہوں نے گفتگو میں فرمایا۔ آپ فارسی زبان خوب بولتے ہیں۔ عزیز برادر سید ولی اللہ شاہ صاحب کا یہ ذکر کیا۔ اور اس سلسلہ خط و کتابت اسی کی خاطر ان سے شروع کیا تھا۔ انہوں نے مجھ سے عزیز کا نام وغیرہ ایک کاغذ پر لکھا لیا اور پختہ وعدہ کیا کہ میں عزیز کی تلاش میں بذریعہ قسطنطنیہ اور براہ راست بیروت خط لکھ کر پوری سعی کرونگا۔ مگر اس پر وقت لگیگا۔ کیونکہ آج کل خطوط کی آمد و رفت بہت ہی ہوتی ہے۔ میں نے جلدی واپس آنا چاہا۔ مگر آنے نہ پاتا نہ آئے کہ میں آپ کے واسطے آج کا دن فرصت کا رکھا ہے۔ اگر آپ کا حرج نہ ہو تو اور بیٹھے۔ میں بیٹھ گیا۔ ہوا تین گھنٹے تک صرف سلسلہ حق احمدی کی تبلیغ ہوتی رہی بہت اثر ہوا۔ فرمایا مجھے ضرور ملتے رہیں۔ اور اپنے لیکچروں کے مقام اور تاریخ سے اطلاع دیتے رہیں۔ میں بھی فرصت پا کر شکر ہونگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

قبول اسلام

برادر قاضی صاحب نے نئے مکان کے انتظام میں بہت محنت کی۔ ذمہ دار لینے کے واسطے سمندر کے کنارے گئے ہیں۔ آئندہ ایوار کو عاجز کا ایک لیکچر لکھا گیا ہے۔ نو مسلم بہن سلمیٰ بھی دعوت نیک اختر کے ہماری ملاقات کے واسطے انشاء اللہ کل لندن آئیں گی۔ اور مجھ ہمارے ساتھ پڑھیں گی۔ نیز ایوار کے لیکچر میں شامل ہوں گی۔ ایک اور جنبش میں جو محکمہ انٹرنیشنل کام کرتے ہیں عاجز کے ہاتھ پر مسلمان ہونے پہلا نام مسٹر نون ہے اسلامی نام حمید رکھا گیا۔ اللہ تعالیٰ برکت دے۔ ان کی درخواست فارم بعد درخواست مسٹر ناگر صاحب مسٹر لٹل صاحب جمال الدین جن کا پچھلی مراسلتوں

میں ذکر ہو چکا ہے اس مہون کے ساتھ بحضور حضرت  
خلیفۃ المسیح ایہ اللہ روانہ کی جاتی ہے (پہنچ گئی ہے۔  
ایڈیٹر) ہندوستان کے بعض اصحاب مثلاً برادر حامد شیخ  
صاحب میرٹھ اور بابا اکبر علی صاحب بنگال کے خطوط  
کے واضح ہوتے ہیں کہ انہوں نے عاجز کی تحریک پر لندن  
فٹ کے لئے چندے قاریان ارسال کئے ہیں عاجز مشور  
ہے۔ اور دعا کرتا ہے گذشتہ جمعہ کو ڈاک ملی تھی جس میں  
چھ سات جولائی کے لکھے ہوئے خطوط تھے۔ ۲۶ جون  
اور چھ جولائی کے درمیان کے خطوط نہیں ملے۔ غرض ہو  
انا للہ وانا الیہ راجعون باہر ایک شہر بنام سٹر  
سے ایک سوسائٹی نے نوبر میں لیکچر دینے کے واسطے  
عاجز کو بلا یا ہے۔ نوبر میں شاید سڑی بہت ہو۔ اللہ  
تعالیٰ ہی حافظ اور غفور رحیم اور شہداء العیوب اور مکرورین  
پر پروردہ ڈالنے والا ہے۔ (مؤصداق)

### احکام شرعی کا پاس

جناب امیر عبدالعزیز صاحب ٹیچر آئی اسکول قادیان  
سندھ جزیں مرسلت بھیجے ہیں۔  
مجھے قادیان کی طرف آتے ہوئے چند دن بٹالہ میں  
بھائی فضل حق خالص صاحب رئیس بٹالہ کے ہاں شہرے  
کا اتفاق ہوا۔ اتفاقاً انہوں نے ان کے والد جو غیر  
احمدی تھے اس سال کبھی سے بیمار ہو کر فوت ہو گئے بھائی  
فضل حق خالص صاحب نے احمدی اصحاب کہ ایسے موقع پر  
نہ بلا یا۔ تاہم ہم چار پارچہ آدمی جنازہ کے موقع پر موجود  
اور تمنا ایک جگہ بیٹھے ہوئے تھے۔ غیر احمدیوں کی اچھی  
خاصی تعداد جنازہ کے لئے جمع ہو گئی تھی۔ اس مجمع میں سے  
بھائی فضل حق خالص صاحب کے چچا جو ان کے حشر بھی  
تھے ان کے پاس آئے اور جنازہ پڑھنے کے لئے کہا  
مگر انہوں نے صاف انکار کیا۔ پھر چند اور اشخاص آئے  
انہوں نے کہا کہ آپ ہمارے ساتھ جنازہ نہ پڑھیں  
علیحدہ ہی پڑھ لیں اسپر انہوں نے جواب دیا کہ "جو بہت  
بچھے ان سے ہے وہ آپ کو نہیں۔ میں امام اوقت  
کے احکام کی پیروی کرتا ہوں اور جنازہ نہیں پڑھوں گا۔ میں نے

### ہنگامہ یورپ

**شدید جرم حملہ**  
لندن ۲۔ اکتوبر۔ کل سات  
کی فرانسیسی سرکاری اطلاع  
نے محاذ این پر توپخانہ کے قدرے سرگرم اعمال جنگی کی خبر  
دی میوزک کے دائیں کنارے پر شدید گولہ باری کے  
بعد جرمنوں نے شامے جھاڑوں اور بیزون دن وار کے  
درمیان حملہ کیا۔ ہمارے لگے دوسوں میں ایک جان  
لوڑ رٹائی شروع ہوئی۔ جس کا خاتمہ ہمارے موافق  
ہوا۔ ہماری لائن پورے طور سے بحال ہو گئی۔

**دشمن کے حملے مسترد کئے گئے**  
لندن ۳۔ اکتوبر۔  
ایک اطالوی کیونیک منظر ہے کہ میں سزائی سطح مرتفع  
پر ہم نے حملوں کو قطعاً مسترد کر دیا۔ اب تک جو قیدی  
ہم نے گرفتار کئے ہیں۔ ان کی تعداد ۲۰۱۹ ہے۔ ہم نے  
والٹری فرمور بھی ایک حملہ مسترد کیا اور بہت سا گولہ  
بارود اڑانے والا سالہ ہمارے ہاتھ آیا۔

**مزید برطانوی پیش قدمی**  
لندن ۴۔ اکتوبر۔  
رٹلر کا نام لگے  
اطلا عدین ہے۔ کیمبرن ہاؤس کے قریب۔ فین کے جنوبی  
حملوں کی وجہ سے ایک سخت سرگرم پیش آیا اور گویا  
ہم اپنی پوزیشن پر پوری طرح قابض نہ ہو سکے۔ لیکن دیگر  
مقامات پر ہم ایک سو گز سے زیادہ آگے بڑھ گئے۔  
کہا جاتا ہے کہ ہمارے محاذ کے سامنے دشمنوں کی کثیر  
لاشیں پڑی ہوئی ہیں۔ دشمن کو اس حملہ میں بہت  
ہی کثیر نقصانات برداشت کرنے پڑے۔ اور بارہو  
سخت کوششوں کے اپنے مفتوحہ مقامات کو دوبارہ  
واپس نہ لے سکا۔ حالانکہ وہ ان کو جنگی حیثیت سے بہت  
ہی اہم سمجھتا ہے۔ یہ بات بھی خصوصیت سے قابل ذکر  
ہے کہ مینن کی سڑک کے متصل دشمن نے جو فوج روانہ  
کی ہے۔ اس میں بہت سے پول سپاہی اور الاسٹین سپاہی  
بھی شامل ہیں۔ جرمن اس کی بہت کوشش کر رہے ہیں کہ  
کولینڈر میں اپنی فتح کو بہت بڑھا۔ ساگر برنی میں دکھایا

جائے۔ جرمنوں نے اس مرکز میں جو قیدی ملے ہیں ان کو  
ایک اچھے مقام پر بھیجا ہے۔ جہاں پہلے بھی بہت سے  
قیدی تھے۔ اس طرح وہ قیدیوں کی تعداد کو بہت بڑھا  
کر دکھانا چاہتے ہیں۔ ان قیدیوں کی مقوی میں کھینچ کر برن  
کے تاشگاہوں میں وہاں کے لوگوں کو خوش کرنے کے لئے  
دکھائی جاتی ہیں۔

### فتح دروون میں افواج کا غیر فانی حصہ

پیرس کا ایک نام منظر ہے کہ سر جان کا کوہ اس کو اسٹریٹسٹر  
جنرل نے دروون کے شہر کو بادشاہ کے نام سے ایک برطانی  
جھنڈا نذر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ برطانی حکومت اس  
سے پہلے کبھی اس قدر متقی نہیں تھی کیونکہ اب اس  
اتحاد کی ڈوریوں شہر کے قریب انہوں کے خون سے اور  
مضبوط ہو گئی ہیں۔ آپ کی اعلیٰ افواج کے ساتھ ساتھ  
وہ بھی حریت اور انصاف کی فتح حاصل کرنے پر تے  
ہوئے ہیں۔ اور آئیوانی فتح کو نگاہ میں لئے ہوئے وہ  
امداد کر رہے ہیں۔ مشک اس فتح میں دروون کی  
کا ایک شاندار اور غیر فانی حصہ ہو گا۔

### ہندوستان کی خبریں

**قانون پٹنہ یونیورسٹی**  
صاحب گورنر جنرل  
باہلاس کونسل نے ایم اکتوبر کو اعلان کر دیا ہے کہ پٹنہ یونیورسٹی  
کا قانون اس روز سے نافذ العمل قرار دیا گیا ہے۔

**بیدی میں آتشزدگی**  
بھڈی بازار بیدی کی ایک نین  
ساز کی دوکان میں ایک حکم  
سنائی دیا۔ اور پھر آگ لگ گئی۔ ایک آدمی فوراً مر گیا اور  
۱۴۔ آدمی سخت جرح ہوئے۔ معلوم ہوا ہے کہ گیس کے  
کسی تار میں سورج ہونے کی وجہ سے گیس نکل کر جمع ہوتی رہی  
اور پھر پکا ایک اس میں آگ لگ گئی جس سے وہاں سنائی دیا

**بیدی کے ڈاکوں کی ہڑتال**  
بیدی کے بستی کے بستی  
نے شبہ کو ڈاکوں  
جنرل بساؤ ڈاک وٹار کی ہڑتال کے موافق کام نہیں شروع کیا۔ ۲۰

میں ان کی زندگی میں ہی کی جا رہی ہے۔ اگر آپ احمدی نہ ہوتے تو آپ کا بھائی نہ ہوتا۔ ہر طرف قادیان کی کسم پوشی اور بھائی بھائی کی کسم پوشی۔ ہر طرف قادیان کی کسم پوشی اور بھائی بھائی کی کسم پوشی۔ ہر طرف قادیان کی کسم پوشی اور بھائی بھائی کی کسم پوشی۔

میں ان کی زندگی میں ہی کی جا رہی ہے۔ اگر آپ احمدی نہ ہوتے تو آپ کا بھائی نہ ہوتا۔ ہر طرف قادیان کی کسم پوشی اور بھائی بھائی کی کسم پوشی۔ ہر طرف قادیان کی کسم پوشی اور بھائی بھائی کی کسم پوشی۔ ہر طرف قادیان کی کسم پوشی اور بھائی بھائی کی کسم پوشی۔